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EPERJESI LAPOK
Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap,

Az eperjesi „Széchenyi-kör“ és a „sárosmegyei gazdasági egyesület“ közlönye.
Szerkesztői iroda :

iöutcza, 203. sz. a.
Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény

Kiadóliivatul ;
Az Eperjesi Népbait heiyisépeiPea, fiatra l sz.
Ide intézendők az előfizetések, hirdetmények s a kiadás 

körüli panaszok.

Megjölen : minden szombaton.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Zjy évre......................................... 5 írt — Icr.
IF’ele’vre...............................................2 „ 50 „
ITe-j-eievre................................ 1 „ 25 „

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten 
és Béesben, G. L. Daube m. Frankfurtban.

Hirdetési d i j :
hároinhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr. —
Nyilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Eperj es, junius lió 15-én.
Az azelőtt fennállott utasítási rendszer 

kötelességévé tette az országgyűlési köve­
teknek. hogy a küldőiktől nyert utasítások­
hoz alkalmazkodjanak s azoknak igyekezze­
nek érvényt szerezni a törvényhozás ter­
mében.

A modern képviseleti rendszer nem 
ismer ily korlátot : a modern országgvülé’si 
képviselő szelleme nincs lekötve, tetteit 
saját belátása s lelkiismeretének szava ve­
zérlik ; az ő megbízása többé-kevésbbé 
általános, mert szabadságában áll azon utón 
haladni, melyet a czél elérése tekintetében 
leghelyesebbnek ismert fel.

Másrészt azonban ki tudná tagadni 
azt, hogy a dolog természeténél fogva csak 
az a valódi képviselő, kinek felfogása, ér­
zületei és tettei az általa képviselt honpol­
gárok nézeteivel, óhajaival s érzelmeivel 
— kivált nagyjelentőségű kérdésekben — 
egyeznek ?

Ezt bizonyára senki sem fogja két­
ségbe vonni, annál kevésbbé, mert tény 
az, hogy a választó-kerület, a nemzet aka­
rata csak ily módon juthat kifejezésre és 
érvényre.

Á választók és képviselőik között fenn­
álló ezen viszony természetét tekintve is, 
igaz örömmel fogadtuk azon valóban szép 
enunciatiót, melyet az eperjesi választóke­
rület képviselője, dr. Berzeviczy Albert, 
mint a kérvényi bizottság előadója. Szat- 
mármegyének az oroszországi zsidók be­
vándorlása ügyében a képvisel óházhoz 
intézett kérvénye fölötti tárgyalás alkalmá­
val tett.

TÁRCZA.
Visszaemlékezések

az 1848 —49-ki szabadságharezra.
Az eperjesi Széehenyi-körben felolvasta

Irányi István.
(Vége.)

1849. febr. elején Schlick után, — őt Kas­
sáról kiszoritandók, Tokajból kiindultunk. Szántón 
túl Kér helységben megállapodtunk, ott hadügyi 
bűnfenyitó rögtönitélő bíróság ele került egy 
ottani lakos. Vádolva lett a legnagyobb fokú bűn- 
ténvnyel: hazaárulással ! Büntetése halál !

A vizsgálattal hadbirotarsam Keresztes Pista 
hadbíró-kapitány lón megbízva. A tény álladókról 
s minden körülményeiről biztos tudomást szere­
zendő, átnéztem az ügyiratokat. Tudtam, hogy az 
ítélet más nem lehet, mint amit a törvény rendel: 
ki*t*tos  !

r Azonban emberségi gyöngéd érzetem a rend­
kívüli enyhítő ténykörülmények alapos megfigye­
lése után, arra késztetett, hogy a hadparancsnok 
Klapka György, ezredest a kegyelem megadasara 
kérjem. — Fenséges előjog a kegyelemadas s bol­
dog az. ki azzal élhet!

Klapka meghagyta, adnám elő okmanysze- 
rüleg az ügy álladókét. Azt híven igy adtam elő;

° „Harmadnap ezelőtt czirkaló hét huszar ide 
Kérre került s a falu korcsmájában egy pohár 
borra betértek volt. A pihenés s borozás, tovább 
tartott. Azalatt a vádlott s most hadi rögtöni telő

Tisztelt képviselőnk emez, emberi­
ségi érzülettől áthatott szavaival mindnyá­
junk érzelmeinek adott kifejezést, miért is 
őt ezen alkalomból is, mint valódi képvi­
selőnket szivünk mélyéből üdvözöljük.

Beszéde, mely megérdemli, hogy vá­
lasztó-kerületünk minden választója elolvassa, 
igy szól:

T. ház.! Az összes kérvényeknek alapjául 
szolgáló szatmárinegyei kérvényben az Oroszor­
szágból kiköltöző izraeliták bevándorlásának meg- 
gátlasa tekinteteből két intézkedés kérelmeztetik. 
(Halljuk 1) Az első az. hogy az állampolgári jog 
a honosítási törvényben, t. i. az 1859 : I. t. cz.- 
ben a meghatározott feltételeken kívül egy uj fel- 

| tételhez, t. i. bizonyos pénzösszegnek az állam­
pénztár javára leendő lefizetéséhez köttessek.

A második intézkedés, amely a kérvényben 
kérelmeztetik, az, hogy mondassák ki törvényileg, 
miszerint mindenki, aki valamely hazai községben 
letelepedni óhajt, kétségtelen bizonyossággal iga­
zolni tartozzék azt, hogy magát mások megterhel- 

j tetőse nélkül is fenntarthatja.
A kérvényi bizottság a kérelmezett intézke­

dések egyikét sem tartja teljesitendökuek. Az első 
j czeltalan. de felesleges is. Nem hihető ugyanis, 

hogy ezeu intézkedések által a honosításból épp 
az olyan elemek kizáratnának, amelyeknek kizá­
rása az ország politikai, társadalmi és közgazdá­
szat! tekiuteteiböl kívánatos. De felesleges is azon 

I intézkedés, mert az 1879: L t. ez. 8. §-a a töb- 
i bek közt kimondja, hogy csak az szerezheti meg 

az állampolgári jogot, aki valamely község kötele- 
I kebe mar felvétetett vagy felvétele hatarozottan 

kilátásba helyeztetett. Ehhez képest a kérdés súly­
pontja a községi kötelékbe való felvétel, illetőleg 
az annak alapúi szolgáló, az azt rendesen meg- 

i előző letelepedesi jogban fekszik. .
Erre a letelepedés jogára vonatkozik már 

most a kérelem második re-ze. mely azonban szin- 
i téu tárgytalanná válik azáltal, hogy a kert intez- 
. kedést, úgy az 1879. L. t. ez. 8. §-a tartalmazza, 

mint az 1876. V. t. ez. 5. §-a is világosán -ki-————
bíróság előtt álló itteni lakos és szegény, nemes 
származású ezt látva s tudva, hogy a legkö­
zelebbi dombokon túl egy divisió svalizsér állo­
másozik, odament s onnét 15 lovast egy altiszttel 
a huszárok elfogatására magával hozott.“

„így, itt nincs pardonnak helye!4 — vágott
I közbe a parancsnok.

„De kérem, tessék kegyesen az egészet és 
az enyhitó — mentő körülményeket is meghall­
gatni“.

„Adja hát elő!4 lón a válasz.
r***  tizenhat esztendőn át szolgált a császá­

riaknál s ép fatálisán a svalizsérek közt. Csoda-e, 
hogy oda szított ? Az egesz helységben svaiizsér- 
uek csúfolták s ó állitá, hogy nincs mód a csá­
száriak ellen harczolni. Annál inkább piszkolák 
csúfolták. Az nap bujában, be is csípett ép a sva- 
lizserek társaságában. Délután, hogy a császáriak 
Vizsoly felé vonultak, jött czirkalva 7 huszár s 
*** feldühösödött, majdnem beszámithatlan álla­
potban vetemedett ezen teltre.“

„És a huszárokat el fogták ? kérdi Klapka. 
„Dehogy fogták „bie iöorfctjung nxidjt" s ez 

egvszer egy itteni derék lányka R. Mari szolgált 
a gondviselésnek mentő eszközül. Az látta, hogy 
%*  Vizsoly felé halad, rosszat gyanítva kertje 
vegére ment s ott az útra kiszöggelő sövény alá ' 
rejtőzve leste a történendőket. Látja, hogy *** 
hozza a svalizsér csapatot, arra ő egyenest a 
korcsmába szökik, figyelmeztetni a huszárokat, 
hogy egy compánia svalizsér jő, „meneküljenek j 
Erdőbéuye felé a hegyeknek.4

Kétszer se kellett azt a különben is elkésett 
huszároknak mondani, lóra pattanva eltűntek s 
mire a kerülő úton előczamogott vitéz svalizsér 
armádia ott termett, már hült helyüket se találta. 

mondja, hogy minden községnek joga van még 
honpolgároktól is, annál inkább az idegenektől 
magát a községben való letelepedést is megtagadni, 
ha az illető nem igazolja, hogy magát a község 
megterhelése nélkül fenntartani képes.

Ennélfogva, hogy a megye kívánsága telje­
süljön, csakis a fennálló törvényeket pontosan és 
szigorúan alkalmazni és végrehajtani kell. (Mozgás 
a szélső baloldalon.)

Felmerülhet minden esetre azon kérdés, 
vájjon nem voina-e idevágó törvényeinknek módo­
sítása utján a letelepedés joga tüzetesebben és 
esetleg szigorúbban szabályozandó, de a kérvényi 
bizottság a/.ou felfogásból indul ki, hogy az uly 
törvényeket, melyek az államéletnek maradandó 
viszonyait szabályozzák, nem lehet, nem szabad 
egy bekövetkezhető, de meg be sem következett, 
egy mérveiben ki nem számítható és mindenesetre 
elmúló esemény alkalmából, aminő az oroszországi 
izraeliták esetleges bevándorlása, megváltoztatni, 
szigorítani.

A kérvényi bizottság tehát a kérdés megol­
dását határozottan a kormányzati körbe tartozónak 
tekinti.

Hogy ezen megoldásra nézve a határozati 
javaslat, melyet felolvasni bátor leszek, a kormány 
feladatait tüzetesebben meg nem határozza, ennek 
oka egyrészt abban rejlik, hogy a kérvényi bizott­
ság egyáltalán nem lehetett tájékozva ezen esetle­
ges bevándorlás dimenzióira uezve, de még csak 
arra nézve sem, vájjon fog-e hát egyátalán nagyobb 
mérvben bevándorlás történni. Másrészt oka enuek 
abban rejlik, hogy a kérvényi bizottság bizalom­
mal viseltetett a kormány iránt arra nézve, hogy 
az ország és a hazai lakosság érdekeinek megóvá­
sára a viszonyok által indikált legmegfelelőbb 
eszközöket megtalálni és megragadni fogja. De 
szemeiéit kellett tartani a kérvényi bizottságnak 
még azt is, hogy itt egy szomszéd állam valóban 
barbár viszonyai által menekülésre kényszeritett 
szerencsétlen üldözöttekről van szó, akikkel szem­
ben az első sorba helyezendő hazai érdekek hatá­
rai között mindenesetre a humanitás követelmé­
nyeihez is érvénynyel kell birniok. Egy művelt és 
szabad állam fogalmának nem volna megfelelő az

De megtudták, hogy R. Mari volt a mentő angyal és 
szerintök a gonosz áruló, — biz azt emberiségen
— vitézül össze-vissza verték, sót közben odaér­
kezet a vitéz hadnagy is. kiuek parancsából lehú- 
zattak 8 rá 25 botütést mértek, de azt is csak 
kegyelemből, mert magokkal akarták a táborba 
viuui s Kriegsgericht elé állíttatni, s csakhogy 
rokonai nagyon limánkodlak s a katonákat borral 
s mindenféle jó eleséggel traktálták — adták rá 
magukat a 25 botbüutetési kegyelemre; miután 
maga *** is mellette kunyorált.“

A parancsnok fejét csóválta. Halálbüntetés — 
isszouytató kegyetlenség. Bubánattól megtört a 
vádlott, gonosz volt-e a szándék ? ki tudja — ! 
de az Isten — a jó Isten kivitelet nem engedte. 
Ha kegyelmet kap, jóvá teheti, bűuét a vádlott, 
mig kivégeztetése ártatlan övéinek végtelen nyo­
mort — szégyent, gyalázatot hoz.

„Kérve kérem parancsnok úr, — hiszen oly 
istenes jog a kegyelem adhatás! Tessék azzal 
élni4 ! Előhoztam mind ami csak erre való s 
fejtegettem, hogy a halai nem is büntetés; jogo­
sultsági elméletének pedig emberi jogban alapja 
sincs.

Erre a parancsnok gondolatokba mélyedt, 
szép ifjú arc/.a elkomolyodott s ő igy szólt:

„Igaz lehet, a halál nem büntetés, az remmi
— de az attóli felelem az élettőli, a világ- és 
minden szeretetüuktőli elválás rémséges gondolata : 
a büntetés sarkpontja. A halálbüntetést meg kell 
erősítenem, de hát komolyan is veendő az. Ván- 
dorfy őrnagy tegyen rendelkezéseket a kivégezte­
téshez. Azou tekintetből, hogy vádlottunk 15 évig 
szolgált s altiszt volt a császári hadseregben, főleg 
pedig hogy nemes ember, — de hát hiszen hóhé­
runk sincs, a kötél általi ki végeztetést, főbelöve- 



ily üldözötteket úgyszólván erőhatalommal vissza­
űzni azon országba, mely Őket kebeléből kivetette. 
(Mozgás a szélső baloldalon. Hátijuk ! Halljuk ! 
jobbfelől.)

A bebocsátás nem egyértelmű a letelepedés­
sel. A letelepedés jogának megadás i a községeknek 
elidegeníthetetlen joga. Itt tehát arról hogy se­
gélyre azorult, Ínséges, inproduktiv elemek töme­
gesen és tartósan lotelepittesenek az, országban, 
szó sem lehet, .italában az. egesz dolog, az egész 
veszély, mely a közvéleményt huzamos idő óta 
nyugtalanítja, (Halljuk!) czélzatosan nagyítottnak 
és a konstatált viszonyok és tények által semmi­
kép sem igazoltnak tűnik fel.

Végül még, t. ház, egy körülményre vagyok 
bátor utalni. (Halljuk1) Azt hiszem, hogy minél 
inkái i. komnlikáltatik ezen tisztán államrendészeti 
es közgazdaság' szempontból megoldandó kérdés 
ide nem tartózó, ezzel össze uein lüggó, valamely 
hazai felekezet vagy faj ellen irányzott megtáma­
dásokkal és gyanúsításokkal, annál inkább háram­
lik a magvar parlamentre, mely az ily kérdésekben 
mindig annyira elfogulatlan és szabadelvű maga­
tartást tanúsított, azon kötelesség, hogy annak 
látszatát is távol tartsa magától, mintha bármi 
tekintetbeü sohdaritásban állna azzal az áramlattal, 
mely azon sajnálatos vallási és fajgyülölködést, 
melynek kifolyását ezen kivándorlásban is szemlél­
jük, ide hazánkba átültetni akarja. (Elénk helyes­
lés jobbfelől.)

Én tehát ezek alapján ajánlom a t. háznak 
a kérvényi bizottság határozati javaslatának válto­
zatlan elfogadását. A határozati javaslat így szól : 
(Halljuk !) Miután arra nézve, hogy bevándorlók 
áltál a községekre teher ne háruljon, az 1874. V. 
t. ez. intézkedései kellő biztosítékot nyújtanak, 
s azon kérdés, vájjon a letelepedés joga esetleg 
részletesen nem szabályozandó-e ? a jelen alkalom­
tól és a kérvényekben említett menekülők bejötté­
től külön választva Ítélendő meg. a ház a kérelem 
tárgyára nézve törvényhozási intézkedés szükséget 
nem látja, azonban a közrendőri és egészségügyi 
szempontból netán szükségessé válható adminisztra­
tív intézkedésekre fölhívja a kormány figyelmét. 
(Élénk helyeslés jobbfelől.)

Megyei ügyelt.
Megyénk törvh. bizottsága f. hó 12-én 

Mattyasovszky Tamás főispán ur elnöklete alatt 
rendszeres évnegyedi közgyűlést tartott. A köz­
gyűlés érdekesebb mozanatairól a következőkben 
teszünk jelentést.

Főispán ó méltósága a közgyűlést megnyit­
ván, azon hitének ad kifejezést, hogy a megyei 
bizottságban alig fog ellenmondásra találni, midőn 
azon állítása nyilvánítását koczkáztatja, hogy a 
hazánk belkormányzati viszonyaink, az újkor ma­
gasztos szabad eszmeinek itt is örvendetesen be­
következett teljes diadalra jutása folytán, elkeriil- 
hetlen szükségessé vált reorganisatiója körüli 
nagy és fontos munka egész folyamában, aligha 
merült tel csak egy kérdés is, amelynek gyökeres, 
de egyúttal helyes és czélszerü megoldása, mind- 
amellet, hogy úgy az erre hivatott kormánykörö­
ket, valamint a közvélemény is évtizedeken át 
élénkén foglalkoztatják, — oly soká várakoztatna 
magára, mint a Szent István birodalmával egykorú 
megyék rendezéseinek nagy horderejű kérdése.

A legmerevebb czentralisták ezreivel, kik az 
ősrégi megyei autonomikus közgazdasági közegnek 

t^sre változtatni. Meg kell neki gyónni, gondos­
kodjanak papról, — hallom, a vádlott római katho- 
likus vallasu, — Bódogkóváraljáról hozasson lel­
kes:. S át kell őt adatni a kivegeztetés helyén • 
a legeslegvégső pillanatban ön viszi neki a kegye­
lem kijelentését — csak el ne késsék aztán ! Addig 
pedig szent a hallgatás! „(gin Tinim ein SBort !" 

„rogadom parancsnok úr!“
Úgy is történt. Az imádság után amint Ván- 

doity a tüzelesi parancsot adandó volt, elővá^tat- 
tam Betyáromon a hófehér kendővel s a r°övid 
tartalmú kegyelmi okmánynyal. Az áléit vádlott 
szemero1 leveszik a vastag kendőt s ó egyenesen 
nekem szokik vaktabau, — lovam elé veié magát 
s annak elolabait átölelni akarván, ha hirtelenében

El™10“ Be'járo“,at - '» 88 »ko«»
„A haza minden előtt!“ volt rövid szónok­

iul iAS !Utettem igyekezzék hazájához való húsé» 
:XJn0Tötnn,keV;^mmer‘ mki8 annak reraé-

Negyedfel esztendő múltán Hódossy Ede 
barátommal ki akkor a még kiskorú Bu anovics 
bandor gondnoka volr Tallyára a szüretre1 kócs ! 
ni \ he?yen Szantó felé ügetett kocsink 

mi közömbös tárgyakról beszélgetőnk s csakis 
v‘eíünLeílUUk >‘Ue-^etVe figyeI,nesekké, hogy a 
velünk szemben jovo tisztességes kinézésű őszbe 
vegyuio ember kocsink előtt oldalt letérdel kezeit

íi J m ” • igenem, a magyarok jó istene
aldja meg vitéz generális uramat 1“

Ez közvetve Klapkának szólt, bár hozzám
e» Wí ~ é" 'S

~ ll,le!'Ult rai 18 >“ iUja
elbetólL EX SOr° “
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a modern igényeknek megfelelő parlamentáris 
kormányrendszerrel való összeegyeztetését ridegen 
fogadják, — szemben áll e kérdés körül a leg­
szívósabb automisták tekintélyes tömege, kik csakis 
az ősmegye eddigi önkormányzati hatáskörének 
sértetlen lentartása — sőt bővítésével hiszik a 
nehéz problémát megoldathatónak.

De bár őszintén megvallva, nem kívánja 
magát ez utóbbiak táborához, tartozónak tekintetni, 
mégis abbeli erős meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy Magyarországnak alkotmányos közkormány- 
zárrendszere, még ha az a legmerevebben cent- 
ralisticus alapelvekre fektetve reorgauisáltatnék is, 
sohasem fogja nélkülözhetni, az ez ország mind 
megannyi ősmegyéjében századok óta uemzedékről- 
nemzedékre, apáról fiúra átszállóit, fejlődött szel­
lemi erők azon letéteményeseinek — bár a mosta­
nitól eltérőleg újból meghatározandó — önkor­
mán vzati hatáskörben való hazafias közreműködé­
sét, akik az önkormányzati jog gyakorlásától el- 
válaszlhatlau hazafiui kötelességüknek teljesítésére 
nem csupán képesek — de mindenkor készek is.

S ilyenekül ezen meggyőződéséből kifolyólag 
a legősziutébb örömmel üdvözli a mai közgyűlés 
alkalmával oly szép számmal megjelent bizottsági 
tagokat.

A felelte öröméből egyúttal igyekszik habár- 
csak némi enyhet meriieui, abbeli, keblét mélyen 
átható nagy fájdalmára, amely ly el a bizottsági 
tagok sorsain végig tekintve kegyeletszülte szo­
morú kötelességének kell ismernie, az azokban 
legújabban mindnyájunk mély sajnálkozására és 
szomorúságára egyhamar nem is pótolható tátongó 
hézagra irányozni, az egybegyült megyei közönség 
figyelmét.

Dr. Tóth Miklós eperjesi gör. kath. megyés 
püspök, hazánk legkitűnőbb főpapjainak egyike, 
a megye bizottságának egyik legkiválóbb dísze,
— nincs többé köztünk.

Férfi korának delén, áldásdús főpásztori
hazafiui tevékenységének folytonos emelkedése 
közben, váratlanul ragadta őt ki a kérlelhetlen 
halál, őt határtalanul tisztelő s egyúttal gyöngéden 
szerető hálás körünkből, oly körből, melynek eze- 
rekre menő tagjai között éppen ő volt az egyetlen 
teljesen alig pótolható.

A társadalom egyik legkiválóbb, minden 
nemes, jó és szépnek előmozdítására nemcsak ké­
pes de mindenkor készen állott főrangú tagját; 
egyházmegyéje legbölcsebb, legjobbakaró főpász­
tort, megyénk egyik kiválóbb díszét; s határtalan 
neineslelkűségét mind ennél legbiztosabban tanú­
sító páratlan tolerantiája által a felekezeti s társa­
dalmi állásra való tekinteteknek teljes mellőzésével,
— mindenki előtt nyitva tartott ajánlatain át, jó­
tékony életében hozzája zarándokolt ügyefogyottak 
nagy tömege, kifogyhatlan nemes jóságu, mindég 
kegyes jótevőjüket siratják a megboldogultban.

Örökítsük meg a kiváló nemes férfiúnak ál­
dott emlékét jegyzőkönyvünk egyik gyászlapján, 
azon hő óhajunknak kifejezése mellett, hogy az 
elköltözöttnek hazafias, nemes, jótékony szelleme 
különösen főpapi utódaira átszállva élve maradjon 
mindenkor közöttünk.

Főispán ő méltóságának ezen előterjesztése 
a közóhajnak adván kifejezést s közhelyesléssel 
találkozván, a közgyűlés dr. Tóth Miklós halála 
feletti fájdalmának s az elhúnyt iránti kegyeleté­
nek jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

Ezután a napirendre tűzött ügyek tárgyalá­
sára kerülvén a sor, olvastatott dr. Szinyey 
Merzse József harmad aljegyzőnek ezen állomás­
ról való leköszönése. A bizottság e leköszönést 
sajnálattal vette tudomásul; a megürült állomásra 
egyhangúlag Szabó Géza választatott meg. A vá­
lasztás eredményének kihirdetése után főispán ő 
méltósága Hedry Bertalant tiszteletbeli aljegyzővé 
nevezte ki.

Megyei alispán bemutatja a makoviczai járás 
orvosi állomására hirdetett pályázat eredményét, 
azon jelentés kíséretében, hogy pályázó egyálta­
lában nem jelentkezett.

Ezen tény annak tulajdonítandó, hogy a 
makoviczai járás nagyon kiterjedt, hogy ezen járás 
a megye legszegényebb vidéke, és hogy ott az 
oitosnak magáugyakorlati jövedelme igen csekély. 
— Ennélfogva ezen állomásnál a megye a többi 
hr*  V°^i állomásaitól eltérőleg a tiszti fizetést 

frttal s az úti átalányt 100 írttal felemeli, 
largyaltatott Eperjes sz. kir. város képviselő- 

estülete által a városi kézi- és igás közmunka 
pontosabb leszolgáltatásának biztosítása tárgyában 
tett javaslata a megye közönségének m. évi de­
cember hóban 14433/182. hozott határozata 
folytan.

. A bizottság tekintetbe véve Eperjes sz. kir. 
varos kivételes helyzetét, a városi közmunka pon­
tosabb leszolgálásának biztosítása czéljából követ­
kező határozatot hozott :

1. Sz. kir. Eperjss város területén az összes 
összeírt gyalog- és igás közmunka az arra köte­
lezettek által megváltás útján szolgáltaik le, jo­
gában álland azonban az egyes közmunka kötele­
zetteknek a közmunka összeírásakor s esetleg a 
közmunka leszolgálását megelőző év deczember 
ho 15-éig a városi hatóságnál bejelenteni, misze­
rint közmuukájokat természetben akarják ledolgozni; 
kötelességévé tétetik még a sz. kir. városi taná­
csának, miszerint a közmuuka összeírás beterjesz­
tő sevel egyidejűleg a közmunka váltság összeg és

temészetben ledolgozandó közmunka iránti kimuta­
tást is egyidejűleg terjesssze be.

2. A gyalog közmunka váltságdíja sz. kir. 
Eperjes városa területén, minden egyes gyalog 
napszám után 40 krajczárban, az igás közmunkára 
kötelezettekre nézve ellenben minden kettős fogat 
után évi 8 írtban, s minden egyes fogat után 4 
frtban állapittatik meg.

Olvastatott a belügyminisztériumnak rende­
leté, melyben tudomására hozza a megye közön­
ségének, hogy az 1881. LXIII. t. ez. által Zemp- 
lénmegyéből Sárosmegyébe kebelezett községeknek 
országgyűlési képviselőválasztás tekintetében a 
girálti választó-kerületbe való beosztását jóvá­
hagyja.

Továbbá a belügyminisztériumnak egy másik 
rendelete, melylyel ugyanazon községeknek köz­
igazgatásilag a tapolyi szbirói járásba való beosz­
tását jóváhagyólag tudomásul vette.

A in. kir. belügyminisztériumnak rendelete 
melyben utasittatik a megye közönsége, hogy a 
Sárosmegyéből átkebelezett községek 1882. évre 
érvényes képviselő-választói névjegyzékeit Zemplén- 
megyének rendelkezésére bocsássa és végül a 
Sárosinegyébői Abauj-Torna és Zemplénmegyébe 
kebelezett községek árvaügyeinek és pénzértékeinek 
átadása, illetve a Zemplénmegyéből Sárosmegyébe 
kebelezett községek hasonló ügyeinek átvétele 
végett kiküldött bizottság jelentése, feladata mi­
kénti teljesítéséről.

A kellő intézkedések a f. évi márczius hó 
27-én tartott megyebizottsági közgyűlés határoza­
tával megtétetvén, a belügyminiszteri rendeletek 
tudomásul vétettek.

Az eperjesi kir. kath. fógymnasiumban tar­
tandó nyilványos vizsgálatok rendje és 

tárgycsoportjai.
íal| 19’é”' hÓlfí”' “ I _™- -■0szUlrb8“,

Jun. 20-án, kedden, a VI. o. német, latin és 
görög nyelv ; a VII. o. természet és mennyiségtan

Jun. 21-én, szerdán, a III. o. phys. földrajz 
mennyiségtan és rajzoló mértan ; — a IV. o. tör­
ténelem és földrajz ; — az V. o. német, latin és 
görög nyelv.

Jun. 22-én, csütörtökön, az I. a) osztban 
magyar és latin nyelv: — az I. b) o. magyar és 
latin nyelv; — a II. o. természetrajz, mennyiség­
tan és rajzoló mértan.

Jun. 23-án, pénteken, az V. o. természetrajz 
és mennyiségtan ; — a VI. o. magyar nyelv és 
történelem ; — a VII. o. német, latin és sörös 
nyelv. °

Jun. 24-én, szombaton, a III. oszt, magyar 
nyelv és leíró földrajz; — a IV. o. természetrajz, 
mennyiségtan és rajzoló mértan.

Jun. 26-án, hétfőn, az I. b) o. földrajz, 
mennyiségtan és rajzoló mértan ; — a II. o. ma­
gyar, latin nyelv és földrajz ; — a IV. o. magyar, 
német és latin nyelv ; — az V. o. történelem és 
magyar nyelv.

Jun. 27-én, kedden, az I. a) o. mennyiség­
tan, rajzoló mértan és földrajz ; — a III. o. német 
és latin nyelv; — a VI. o. természetrajz és meiiy- 
nyiségtan ; — a VII. o. magyar nyelv és törté­
nelem.

Ezen vizsgálatok napouta reggeli 8 órakor 
kezdődnek.

Jun. 28-an, szerdán, délután 3 órakor évzáró 
isk. ünnepély.

A vizsgálatokra, valamint az évzáró iskolai 
ünnepélyre a szülőket és az iskolaügy barátait 
tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Meghívás! Az eperjesi ev. coll, hittaninté­
zeti „Unképző s önsegélyző egyesület“ f. é. jú­
nius hó 25-én d. e. 11 órakor a collégiumi (nagy) 
könyvtári-teremben zárünnepélyt rendez, melyre a 
n. é. miveit közönséget tiszteletteljesen meghívja a 
rendező bizottság nevében

Hőik József e. elnök.
Az ünnepély sorrendje a következő :
1. „Kazinczy-hymnus.“ Előadja a theol. da­

lárda, Chotvács Pál vezetése mellett.
2. Elnöki beszéd.
3. Mayer Endre felolvasása. (Éva jellemzése, 

Madách J. „Az ember tragoediájából.)
4. Ivárgh Mátyás szavaiul a. (_Uj Simeon“ 

Tompa Mihálytól.)
5. Nemes Károly felolvasása. („A kereszt“ 

czimű költői elbeszélés.)
6. Kovácsy Kálmán szavalata. („Walesi bár- 

dok“ Arany János-tól.)
7. Chotvács Pál felolvasása. („A hit tavaszai.“)
8. Bortnyik György szavalata. („Turinig és 

vissza“, Forgács Endrétől.)
9. „Népdalok", előadja a theol. dalárda.
Hol vannak a legudvariasabb hölgyek ? A 

napokban fejezett be egy amerikai humoros iró 
egy polémiát, mely arról támadt, vájjon, ha egy 
látogató jön egy lady hoz és utóbb elbúcsúzik tőle, 
ülve maradhat-e az utóbbi, vagy szükséges-e hogy 
kikisérje vendégét a szobából? Erre a humoros 



ily üldözötteket úgyszólván erőhatalommal vissza­
űzni azon országba, mely őket kebeléből kivetette. 
(Mozgás a szélső baloldalon. Halljuk ! Halljuk ! 
jobbfelöl.)

A bebocsátás nem egyértelmű a letelepedés­
sel. A letelepedés jogának megadása a községeknek 
elidegeníthetetlen joga. Itt tehát arról hogy se­
gélyre azorult, Ínséges, inproduktiv elemek töme­
gesen és tartósan letclepitteseuek az országban, 
szó sem lehet, .italában az egész dolog, az egész 
veszély, mely a közvéleményt huzamos idő óta 
nyugtalanítja, (Halljuk!) czélzatosan nagyítottnak 
és a konstatált viszonyok és tények áltál semmi­
kép sem igazoltnak tűnik fel.

Végül meg. t. ház, egy körülményre vagyok 
bátor utalni. (Halljuk* *)  Azt hiszem, hogy minél 
inkább komplikáltatik ezen tisztán államrendészeti 
és közgazdasági szempontból megoldandó kérdés 
ide nem tartozó, ezzel össze nem függő, valamely 
hazai felekezet vagy faj ellen irányzott megtáma­
dásokkal és gyanúsításokkal, annál inkább háram­
lik a magyar parlamentre, mely az ily kérdésekben 
mindig annyira elfogulatlan és szabadelvű maga­
tartást tanúsított, azon kötelesség, hogy anuak 
látszatát is távol tartsa magától, mintha bármi 
tekintetben solidaritásban állna azzal az áramlattal, 
mely azon sajnálatos vallási és fajgyülölködést, 
melynek kifolyását ezen kivándorlásban is szemlél­
jük.' ide hazánkba átültetni akarja. (Elénk helyes­
lés johbfelől.)

t^sre változtatni. Meg kell neki gyónni, gondos­
kodjanak papról, — hallom, a vádlott római katho- 
likus vallásu, Bódogkőváraljáról hozasson lel­
készt. S át kell őt adatni a kivegeztetés helyén • 
a legeslegvégső pillanatban ön viszi neki a kegye­
lem kijelentését — csak el ne késsék aztán 1 Addig 
pedig szent a hallgatás! „(Sin Wímitt ein Söort I"

-fogadom parancsnok úr!“
Úgy is történt. Az imádság után amint Ván- 

uoily a tüzelesi parancsot adandó volt, elóvá^tat- 
tam Betyáromon a hófehér kendővel s a rövid 
tartalmú kegyelmi okmánynyal. Az áléit vádlott 
szeméről leveszik a vastag kendőt s ő egyenesen 
nekem szokik vuk.ibau, ± bvam elé t«¥mag™ 
S anuak elolabait átölelni akarván, ha hirtelenében 

tán az okozta

„A haza minden előtt!“ volt rövid szónok­
latom s intettem : igyekezzék hazájához való hűség 
XJD° jöiTkíXmert csakis annak reraé 

tünk Agk°ériüíka V0VA11^ a szüretre'kocsSz-
• i - • . hegyen Szántó felé ügetett kocsink 

tni közömbös tárgyakról beszélgetőnk s csakis 
arra lettünk meglepetve figyelmesekké, hogy a 
telünk szemben jövő tisztességes kinézésű ő/zbe 
vegyülő ember kocsink előtt oldalt letérdel kezeit 
mT. ■k,alawit - bméSe 

i mp/v ü “ T' * ,na^ar°k jó istene 
aiuja meg \itez generális uramat!“

Ez közvetve Klapkának szólt, bár hozzám 
tem mí-ZTaekkeSteledett, ™ Íd,0 ~ éu is ‘^ósmer- 
meg““ s 111 ~ ;'’teHÜuk mi is ”az Isten áldja 

- ‘.,s Hodossy kerdesere az itt előidattcL it 
elbeszeltem neki is «^mattokat,

Éu tehát ezek alapján ajánlom a t. háznak 
a kérvényi bizottság határozati javaslatának válto­
zatlan elfogadását. A határozati javaslat igy szól : 
(Halljuk!) Miután arra nézve, hogy bevándorlók 
áltál a községekre teher ne háruljon, az 1874. V. 
t. ez. intézkedései kellő biztosítékot nyújtanak, 
s azon kérdés, vájjon a letelepedés joga esetleg 
részletesen nem szabályozandó-e? a jelen alkalom­
tól és a kérvényekben említett menekülők bejötté­
től külön választva ítélendő meg. a ház a kérelem 
tárgyara nézve törvényhozási intézkedés szükséget 
nem látja, azonban a közrendőri és egészségügyi 
szempontból netán szükségessé válható adminisztra­
tív intézkedésekre fölhívja a kormány figyelmét. 
(Elénk helyeslés johbfelől.)

Megyei figyeli.
Megyénk törvh. bizottsága f. hó 12-én 

Mattyasovszky Tamás főispán ur elnöklete alatt 
rendszeres évnegyedi közgyűlést tartott. A köz­
gyűlés érdekesebb mozanatairól a következőkben 
teszünk jelentést.

Föispáu ó méltósága a közgyűlést megnyit­
ván, azon hitének ad kifejezést, hogy a megyei 
bizottságban alig fog ellenmondásra találni, midón 
azon állítása nyilvánítását koczkáztatja, hogy a 
hazánk belkormanyzati viszonyaink, az újkor ma­
gasztos szabad eszméinek itt is örvendetesen be­
következett teljes diadalra jutása folytan, elkerül- 
hetlen szükségessé vált reorganisatiója körüli 
nagy és fontos munka egész folyamában, aligha 
merült fel csak egy kérdés is, amelynek gyökeres, 
de egyúttal helyes és czélszerü megoldása, mind- 
amellet, hogy úgy az erre hivatott kormánykörö­
ket, valamint a közvélemény is évtizedeken át 
élénken foglalkoztatják, — oly soká várakoztatna 
magára, mint a Szent István birodalmával egykorú 
megyék rendezéseinek nagy horderejű kérdése.

A legmerevebb czentralisták ezreivel, kik az 
ősrégi megyei autonomikus közgazdasági közegnek

megannyi ősmegyéjében századok óta uemzedékről- 

bár a mosta- 
önkor-

I

a modern igényeknek megfelelő parlamentáris 
kormányrendszerrel való összeegyeztetését ridegen 
fogadják, — szemben áll e kérdés korül a leg­
szívósabb aulomisták tekintélyes tömege, kik csakis 
az. ősmegye eddigi önkormányzati hatásköiének 
sértetlen fentariása — sőt bővítésével hiszik a 
nehéz problémát megoldathatnak.

De bár őszintén megvallva, nem kívánja 
magát ez utóbbiak táborához taitozóuak tekintetni. 
me°is abbeli erős meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy Magyarországnak alkotmányos közkormány­
zat? rendszere, még ha az a legmerevebben cent- 
ralisticus alapelvekre fektetve reorgauisáltatnék is, 
sohasem fogja nélkülözhetni, az ez ország mind 
megannyi ősmegyéjében századok óta uemzedékről- 
nemzedékre, apáról fiúra átszállóit, fejlődött szel­
lemi erők azon letéteményeseinek —L... . 
nitól eltérőleg újból meghatározandó — 
mánvzati hatáskörben való hazafias közreműködé­
sét. akik az önkormányzati jog gyakorlásától el- 
válaszlhatlau hazafiui kötelességüknek teljesítésére 
nem csupán képesek — de mindenkor készek is.

S ilyenekül ezen meggyőződéséből kifolyólag 
a legősziutébb örömmel üdvözli a mai közgyűlés 
alkalmával oly szép számmal megjelent bizottsági 
tagokat.

A felette öröméből egyúttal igyekszik habár- 
csak némi enyhet meríteni, abbeli, keblét mélyen 
átható nagy fájdalmára, amelylyel a bizottsági 
tagok sorsain végig tekintve kegyeletszülte szo­
morú kötelességének kell ismernie, az azokban 
legújabban mindnyájunk mély sajnálkozására és 
szomorúságára egyhamar nem is pótolható tátongó 
hézagra irányozni, az egybegyült megyei közönség 
figyelmét.

Dr. Tóth Miklós eperjesi gör. kath. megyés 
püspök, hazánk legkitűnőbb főpapjainak egyike, 
a megye bizottságának egyik legkiválóbb dísze,
— nincs többé köztünk.

Férfi korának delén, áldásdús főpásztori s 
hazafiui tevékenységének folytonos emelkedése 
közben, váratlanul ragadta őt ki a kérlelhetlen 
halál, őt határtalanul tisztelő s egyúttal gyöngéden 
szerető hálás körünkből, oly körből, melynek eze- 
rekre menő tagjai között éppen ő volt az egyetlen 
teljesen alig pótolható.

A társadalom egyik legkiválóbb, minden 
nemes, jó és szépnek előmozdítására nemcsak ké­
pes de mindenkor készen állott főrangú tagját; 
egyházmegyéje legbölcsebb, .legjobbakaró főpász­
tort, megyénk egyik kiválóbb díszét; s határtalan 
nemeslelkűségét mind ennél legbiztosabban tanú­
sító páratlan tolerantiája által a felekezeti s társa­
dalmi állásra való tekinteteknek teljes mellőzésével,
— mindenki előtt nyitva tartott ajánlatain át, jó­
tékony életében hozzája zarándokolt ügyefogyottak 
nagy tömege, kifogyhatlak nemes jóságu, mindég 
kegyes jótevőjüket siratják a megboldogultban.

Örökítsük meg a kiváló nemes férfiúnak ál­
dott emlékét jegyzőkönyvünk egyik gyászlapján, 
azon hő óhajunknak kifejezése mellett, hogy az 
elköltözöttnek hazafias, nemes, jótékony szelleme 
különösen főpapi utódaira átszállva élve maradjon 
mindenkor közöttünk.

Főispán ő méltóságának ezen előterjesztése 
a közóhajnak adván kifejezést s közhelyesléssel 
találkozván, a közgyűlés dr. Tóth Miklós halála 
feletti fájdalmának s az elhúnyt iránti kegyeleté­
nek jegyzőkönyvileg ad kifejezést.

Ezután a napirendre tűzött ügyek tárgyalá­
sára kerülvén a sor, olvastatott dr. Szinyey 
Merzse József harmad aljegyzőnek ezen állomás­
ról való leköszönése. A bizottság e leköszönést 
sajnálattal vette tudomásul; a megürült állomásra 
egyhangúlag Szabó Géza választatott meg. A vá­
lasztás eredményének kihirdetése után főispán ő 
méltósága Hedry Bertalant tiszteletbeli aljegyzővé 
nevezte ki. oJ

.Megyei alispán bemutatja a makoviczai járás 
orvosi állomására hirdetett pályázat eredményét, 
azon jelentés kíséretében, hogy pályázó egyálta­
lában nem jelentkezett.

Ezen .tény annak tulajdonítandó, hogy a 
makoviczai járás nagyon kiterjedt, hogy ezen járás 
a megye legszegényebb vidéke, és hogy ott az 
oivosnak magáugyakorlati jövedelme igen csekély. 
— Ennélfogva ezen állomásnál a megye a többi 
Ja.,as®IVOS’ állomásaitól eltérőleg a tiszti fizetést 
1OÜ írttal s az úti átalányt 100 írttal felemeli, 

laigyaltatott Eperjes sz. kir. város képviselő­
testülete által a városi kézi- és igás közmunka 
pontosabb leszolgáltatásának biztosítása tárgyában 
tett javaslata a megye közönségének m. évi de- 
czember hóban 14433/182. hozott határozata 
folytan.

, A. bizottság tekintetbe véve Eperjes sz. kir. 
varos kivételes, helyzetét, a városi közmunka pon­
tosabb leszolgálásának biztosítása czéljából követ­
kező határozatot hozott :

1. 8z. kir. Eperjes város területén az összes 
összeírt gyalog- és igás közmunka az arra köte­
lezettek által megváltás útján szolgáltaik le, jo­
gában álland azonban az egyes közmunka kötele­
zetteknek a közmunka összeírásakor s esetleg a 
közmunka leszolgálását megelőző év deczember 
ho 15-éig a városi hatóságnál bejelenteni, misze­
rint közmunkájokat természetben akarják ledolgozni; 
kötelességévé tétetik még a sz. kir. városi taná­
csának, miszerint a közmunka összeírás beterjesz- 
tesevel egyidejűleg a közmunka váltság összeg és

temészetben ledolgozandó közmunka iránti kimuta­
tást is egyidejűleg terjesssze be.

2. A gyalog közmunka váltságdíja sz. kir. 
Eperjes városa területén, minden egyes gyalog 
napszám után 40 krajezárban, az igás közmunkára 
kötelezettekre nézve ellenben minden kettős fogat 
után évi 8 írtban, s minden egyes fogat után 4 
írtban állapittatik meg.

Olvastatott a belügyminisztériumnak rende­
leté, melyben tudomására hozza a megye közön­
ségének, hogy az 1881. LXIII. t. ez. által Zemp- 
lénmegyéből Sárosmegyébe kebelezett községeknek 
országgyűlési képviselőválasztás tekintetében a 
girálti választó-kerületbe való beosztását jóvá­
hagyj "•

Továbbá a belügyminisztériumnak egy másik 
rendelete, melylyel ugyanazon községeknek köz­
igazgatásilag a tapolyi szbirói járásba való beosz­
tását jóváhagyólag tudomásul vette.

A in. kir. belügyminisztériumnak rendelete 
melyben utasittatik a megye közönsége, hogy a 
Sárosmegyéből átkebelezett községek 1882. évre 
érvényes képviselő-választói névjegyzékeit Zemplén- 
megyének rendelkezésére bocsássa és végül a 
Sárosmegyéből Abauj-Torna és Zemplénmegyébe 
kebelezett községek árvaügyeinek és pénzértékeinek 
átadása, illetve a Zempléumegyéből Sárosmegyébe 
kebelezett községek hasonló ügyeinek átvétele 
végett kiküldött bizottság jelentése, feladata mi­
kénti teljesítéséről.

A kellő intézkedések a f. évi márczius hó 
27-én tartott megyebizottsági közgyűlés határoza­
tával megtétetvén, a belügyminiszteri rendeletek 
tudomásul vétettek.

Az eperjesi kir. kath. főgymnasiumban tar­
tandó nyilványos vizsgálatok rendje és 

tárgycsoportjai.
vallásinÍUS 19'éD’ hétfŐD' aZ í ~'yif -oszíá,Jba"«

Jun. 20-án, keddeD, a VI. o. német, latin és 
görög nyelv ; a VII. o. természet és menuyiségtau

Jun. 21-én, szerdán, a III. o. phys. földrajz 
mennyiségtan és rajzoló mértan ; — a IV. o. tör­
ténelem és földrajz ; — az V. o. német, latin és 
görög nyelv.

Jun. 22-én, csütörtökön, az I. a) osztban 
magyar és latin nyelv: — az I. b) o. magyar és 
latin nyelv ; — a II. o. természetrajz, mennyiség­
tan és rajzoló mértan.

Jun. 23-án, pénteken, az V. o. természetrajz 
és mennyiségtan ; — a VI. o. magyar nyelv és 
töiténelem , —— a VII. o. német, latin és göröu 
nyelv. ° °

Jun. 24-én, szombaton, a III. oszt, magyar 
nyelv és leiró földrajz; — a IV. o. természetrajz, 
mennyiségtan és rajzoló mértan.

Jun. 26-án, hétfőn, az I. b) o. földrajz 
mennyiségtan és rajzoló mértan ; — a II. 0. ma­
gyar, latin nyelv és földrajz ; — a IV. o. magyar, 
német és latin nyelv; — az V. o. történelem és 
magyar nyelv.

Jun. 27-én, kedden, az 1. a) o. mennyiség­
tan, rajzoló méltán es földrajz ; — a III. o. német 
és latin nyelv ; — a VI. o. természetrajz és meny- 
nyiségtan ; — a VII. o. magyar nyelv és törté­
nelem.

Ezen vizsgálatok naponta reggeli 8 órakor 
kezdődnek.

Jun. 28-án, szerdán, délután 3 órakor évzáró 
isk. ünnepély.

A vizsgálatokra, valamint az évzáró iskolai 
ünnepélyre a szülőket és az iskolaügy barátait 
tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Meghívás! Az eperjesi ev. coll, hittaniuté- 
zeti „Un képző s önsegélyző egyesület“ f. ó. jú­
nius hó 25-én d. e. 11 órakor a collégiumi (nagy) 
könyvtári-teremben zárünnepélyt rendez, melyre a 
n. é. miveit közönséget tiszteletteljesen meghívja a 
rendező bizottság nevében

Hörk József e. elnök.
Az ünnepély sorrendje a következő:
1. „Kazinczy-hymiius.“ Előadja a theol. da­

lárda, Chotvács Pál vezetése mellett.
2. Elnöki beszéd.
3. Mayer Eudre felolvasása. (Éva jellemzése, 

Madách J. „Az ember tragoediájából.)
4. Ivárgh Mátyás szavalata. (_Uj Simeon“ 

Tompa Mihály tói.)
5. Nemes Károly felolvasása. („A kereszt“ 

czimű költői elbeszélés.)
6. Kovácsy Kálmán szavalata. („Walesi bár- 

dok“ Arauy János-tói.)
7. Chotvács Pál felolvasása. (,A hit tavaszai.“)
8. Bortnyik György szavalata. („Turinig és 

vissza“, Forgács Endrétől.)
9. „Népdalok", előadja a theol. dalárda.
Hol vannak a legudvariasabb hölgyek ? A 

napokban fejezett be egy amerikai humoros író 
egy polémiát, mely arról támadt, vájjon, ha egy 
látogató jön egy lady hoz és utóbb elbúcsúzik tőle, 
ülve maradhat-e az utóbbi, vagy szükséges-e hogy 
kikiserje vendégét a szobából? Erre a humoros



író igy válaszolt: „Ha a lady Washington váro­
sában lakik, akkor bizonyosan föl fog kelni és lá­
togatóját egész a ház ajtajúg fogja kísérni, noha 
szükséges, hogy meggyőződjék arról, nem visz-e 
el a látogató egy 10 dolárt érő selyem esernyőt a 
maga pamut esernyője helyeit, mely legfeljebb 
másodfel dollárnyi értékű.“ '

Berzeviczy Albert képviselő ur nehány nap 
óta városunkban időzik

Uj tisztviselők a megyének A legutóbbi 
megyei közgyűlés alkalmával Szabó Géza ur har­
mad-aljegyzővé választatott meg s Hedry Bertalan 
úr tiszteletbeli aljegyzővé neveztetett ki. Gra­
tulálunk.

Egy üldözött. J. B. ur e napokban fehér nap­
ernyővel ment végig a Magyar-utczán. A járda 
közelében egy fiatal bika feküdt. Gyönyörű állat 
volt es látszólag nyugodtan szemlelte a dolgok 
folyását. J. B. urat közelebbről érdekelte a c>inos 
állat, miértis egyenesen feléje ment. A bikának 
azouban alkalmasint nem tetszett a fehér napernyő 
mert hirtelen felugrott, s dühösen J. B. úrnak­
rontott, ki halálos ijedelmében kiabálva egy kapuba 
beugrott, a bika pedig utána s be az udvarba. J. B. 
ur a kapuszárny mögé bújt, hol őt a nekidühödt 
állat meg nem pillantotta. S ez volt szerencséje 
mert ha a bika utoléri vagy észreveszi, úgy J. B. 
ur fölött már alkalmasint elhangzott volna a „cir- 
cum dederumt.“

«Soßen wir turnen?
Tiefe 3rnge witrbc in ber legten Kummer beb 

„Sarosmegyei Közlöny“ aufgeworfen unb befprodjeu.
Tcrglcidjcii Jlnrcgungen, wehte gewiß bab ¿icl 

verfolgen, baS allgemeine Bcftc 311 fördern, fomincn 
wir ftetö bercitwilligft entgegen; in biefem f^alic 
umfo eber, alb eben Schreiber biefer ¿eilen bcinüljt 
war, in unferen intelligenten Greifen wenigftenb für 
einjtlne ¿weige ber (Gpninajtit ¿ntcrcffe 311 erregen. 
So gelang eb ifjm oor eiit>jwei ¿afjrcu bie ßafpt« 
fa^rt unb baS Stubern populär ju machen ; binnen 
furjer ¿eit fdjtoatnmen über 25 jierlidje Jläfjne am 
Teiche, welcher feitfjer leibcr aubgctrocfiict ift unb 
nicht nur $crren, fonbern auch unfern fdjönen Tanicii 
hanbhabten bab Toppeiruber mit einer (Gefd)irflieh5 
leit unb (Eleganj, baß cS eine wahre ftreube war. 
©m öeweiö bafür, baß unfer ^ublifunt für förper» 
liehe Uebungcn feincöwegö unempfänglich ift.

Tie (Gipnnaftil, baö Turnen im illlqcmeinen 
ift gewiß von großem 9higen unb bietet anbercötbcili 
auch Sicrgnügen unb Unterhaltung, töefonberö iiügiid) 
gcpaltct fid) babfelbe für Ticjenigen, bie in Folge ber 
Pflichten, welche ihnen ber Bebciibberuf auferlegt, mit 
geiftigcr 'ilrbeit bejehäftigt finb. (Gciftigc ¿crftreuuii’ 
gen genügen hier nicht. Tic lEutwicflnng unb fljfte» 

ntafifchc Hebung ber .Qörpcrfräftc ift ein ©rforberniß, I 
Welchem heute th'cdjming getragen werben muß; beim 
eb ift eine nicht in Äbrebc 311 ftcllenbe Waljrbcit — 
welcher übrigenö, wie befannt, bereite bie Waif.n 
bei 'JlltcrthmnS 'ilnbbrucf verliehen butten, — baß 
ber eift nothwenbigerweife erfdjlaft, fallb bie gleich’ 
mäßige ©ntwicfliing ber torperlidjen ¿äljigfcitcn ver» 
nachläffigt wirb.

'Jlngefiihtö ber mobernen ßcbcnbwcifc — unb 
namentlich jener gefteigerten ilnfpriidie, welche jcglh 
eher Beruf, ber mit geiftigcr Arbeit unb ilnftrengung 

I verbunben ift; angefidjtb ber mannigfaltigen Kämpfe, 
' welchen ber Dicnjch inmitten ber zahlreichen gegeiv 

fävlichcn Strömungen ber neuen epocijc auSgefefjt 
ift: crfihcint bie Beherzigung jener weifen Bcljrc beb

■ Slltcrtbumö noch nicpr geboten, beim je.
^Tcn Körper 311 ftciljlen, bamit er bem (Gciftc 

jur Stühe gereiche, ift aljo ein löebürfniß par ex- 
Ctdleuce.

9iun fragt cb ficb, auf welche Weife biefei ¿icl 
bei und 311 erftreben fei.

etwa burch bie (Errichtung eine# Turnvereine^ ?
Tie (Errichtung eines neuen 'SercincS ift fteto 

mit vielen Sdjwierigfcitcn verbunben unb unter ben 
gegenwärtig obwaltcnbcn llinftäiibcn faunt burch’ 
führ bar.

Ueberbicö befi^cn wir in unferer freiwilligen 
Feuerwehr thatjächlich einen Ü)iänncr»Turn-verein. 
Tic wöchentlichen Ucbungen am Turnpla^c föiincn 
hievon ¿cbcrniann überjeugen.

Wer alfo für Ucbungen, welche eined SOianueö 
Würbig finb, empfänglich ift, ber möge in bie ßieihen 
ber Feuerwehr eintreten, 2luf biefe Weife ift ihm
— falls ber Wille ernft ift — bie befte (Gelegenheit 
geboten nicht nur 311 turnen, fonbern auch burch feine 
bicbbcjiiglidjc Fertigfeit in gegebenen Füllen bem (Ge- 
mcinwohlc fid) nü^lich 511 erweifen.

Diit (Vrcube fonftatiren wir, bafj bie Jicitjeii 
unferer Feuerwehr in ber IctUereu ¿eit wieber voll« 
jähligcr geworben finb unb baß fid) für bicfelbe na« 
mentlich auch in ben Bürgerfreifen ein regcerS 
¿ntcrcffe Hunb gibt.

Wir hoffen juverfichtlich, baß fid) baSjelbe all» 
mäl)lig fteigern, unb ben fchönen Waljlfprud) aller 
Turner unb Feuerwehrmänner jur (Geltung gelangen 
laffen wirb:

„(Einer für ?lllc, unb Sille für ©inen!"
Sl h nt e b.

Wodjcitfchati.
Ter rufijehe äJliniftcr ¿ngnatieff ift jur Feen» 

be aller Fricbliebcnben (Europa^ entlaffen worben. ,
— (Ein furchtbares (Gewittcren tlub fid) in Werfdje^ ' 
am 9«tcu biefeS, wobei nußgrofje Schloffen fielen unb 
Saaten unb Weingärten vernichteten. Taö FlüB<hcn 
'JJicffitS riß eine Brücfe auf ber voll DZenfehen ver- 
fammett waren liieber, unb Verfehlung bie JJieiftcn 

berfclben. bisher ift auS beit TLIbungcn ¡11 entnch*  
men, baß 44 ÚNcnfchcn jugrunbe gingen, auch 23 
Käufer finb cingcftürjt — Tic Büftc (Garibaibi’S 
würbe begleitet von 40,000 Dienfchen mit bem groß« 
ten ‘JJoinpe inS Sápitól getragen. — Ter Banbtagö« 
bepulirte Victor Istóczy ließ fich am Slbenbe vor 
bem mit 'JLU. Wahrinann ftattgehabten Tuelle mit 
Frau (Emma Pásztor/ trauen. — ¿n Sllcjanbricn 
finb ernftlidjc Unruhen auSgebrochen, wobei 49 Dien» 
fdien getöbtet würben. Ter tiirfifdje 'Böbcl begann 
mit ber 'Vlünbcrung ber Bäben europäifcher Saufleutc.
— — ¿m beutfehen Bieichbtagc witrbe baS 
Tabahnonopol, mit großer Majorität abgelchnt.
— — Ter S ö n i g hot jur fofortigen Un» 
terftühung ber burch ben íBoltciibrmh gcfdjäbigtc 
Bewohner von ißerfchch aus feiner ^Jrivatfchatullen 
1000 fl. gefpenbet. — TaS Schwert (Garibalbi’é, ift 
von bem cnglifchen Cbcrft BhllI,ibcr; ber Stabt 9tom 
311m (Gefchenfe gemacht worben, ebenfo bie Tccfe, 
bereit er fich im Felblagcr bediente. — ¿n @3ineer 
erwachte eine tobtgcglaubte alte Frau, fchon nach ber 
(Éonftatirung bcö TobtcnbefchauerS 311 neuem Beben.
— ¿11 Satoralja Ujhely fiel biefer Tage ein ftartcr 
$agel unb bebeefte viele £)bft unb Weingärten. — 
¿11 «afdjau vergiftete fid) Johann iörenbl. ")ioth 
unb (Elenb jwangen iljn 311m Selbftmorb. — Ter 
Somét ift fchon an heiteren Äbenbcn mit freiem Singe 
311 fehen.

Felelős szerkesztő: I^yss G-éza 
Kiadótulajdonos : a tulajdonosok nevében : Haitsch Lajos.
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Hivatalos rovat.
HIRDETMÉNY.

Sz. kir. Eperjes város tanácsa részéről ezen­
nel közhírré tetetik, hogy az épülő-léiben lévő s 
jelenleg már befejezéséhez közelgő városi batjáratu 
alsó vízi-malomnak a befejezéstől s illetőleg a/, 
átadás idejétől számítandó 3. esetleg 6 évre leendő 
bét beadására vonatkozólag lolyó hó 28-áu d. e. 10 
órakor a városi tanácsteremben másodizbeni nyil­
vános árverés fog megtartaini.

Miről a bérbe venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel értesittetnek, hogy a szóbeli árvetés 
megkezdéséig 200 frtnyi bánatpénzzel ellátott zárt 
írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak s hogy az ár­
verési feltételek a városi számvevőnél megtekint­
hetők.

Eperjes sz. kir. város tanácsa 1882. évi jú­
nius hó 14-én. T2

1105 tk. szám 1882. 1—
Hirdetmény.

A m. kir. állam kincstár végrehajtatónak Kiss 
Sándor és neje szül. Sztavács Karolina végrehaj- 
tatottak elleni árverési ügyében 164 írt 32 kr. 
és járulékai iránt.

1. Elárvereztetik a szedliczei 61. számú telek- 
jkönyvbeni urb. telek.

2. Kikiáltási ár 1052 frt 50 kr.
3. Az árverés a helybeli kir. telekkönyvi 

hatóságnál 1882. évi julius hó 31-ik napjának dél­
előtti 10 órájakor megtartatik.

4. Venni szándékozók kötelesek 105 frtot 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban 
bánaipénzül letenni.

5. A vételár egyenlő részletekben, és pedig 
1-ső részlet 30, 2-ik 60, 3-ik 90 nappal a leütés 
napjától számítandó 6% kamatokkal az eperjesi 
kir. adóhivatal, mint letéti pénztárba lefizetendő, 
bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatván.

6. A feltételek alulírott hatóságnál bete­
kinthetek.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Eperjesen, 1882. évi ápril hó 29.

Péchys. k. Szeredinszkys. k.
elnök. jegyző.

1655 tk. szám 1882. 1—

Hirdetmény.
Roséuberg Mór végrehajtatónak Kmecz 

(Vilcsok) Mihály végrehajtatott elleni árverési 
ügyében 66 frt 50 kr. és járulékai iránt.

1. Elárvereztetik Tapli-Lucska 21-ik számú 
te'ekjköuybeni l’/s/8-ad telektartozékaival.

2. Kikiáltási ár 448 frt 50 kr.
3. Az árverés a helyszinéni község házánál 

1882. évi augusztus hó 23-ik napjának délelőtti 
10 órájakor megtartatik.

4. Venni szándékozók kötelesek 44 frtot és 
85 krt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapí­
rokban bánatpénzül lettenni.

5. A vételár egyenlő részletekben, és pedig 
1-ső részlet 30, 2-ik 60, 3-ik 90 nappal leütés 
napjától számítva 6°/0 kamatokkal az eperjesi kir. 
adóhivatal, mint letéti pénztárba lefizetendő, bá­
natpénz az utolsó részletbe beszámíttatván.

6. A feltételek alólirott hatóságnál bete­
kinthetek.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Eperjesen, 1882. évi juuius 1-én.

Péchy s. k. Szeredinszky s. k.
elnök. jegyző.

75 végr. sz. 1882. 1—

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó ezennel köz­

hírré teszi, hogy a budapesti váltó- és kereske­
delmi kir. törvényszék 19793. számú végzése által 
Friedman Róza Luzsénszky Józsefi)é végrehajtató 
javára és ifj. Buttler Aladár ellen 1000 frt töke 
s járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 1812 frt 80 krra 
becsült mindenféle házi bútor, tajtpipak, zongora 
és különféle könyvekből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eiadatnak.

Mely árverésnek az 1517. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén vagyis Nagy- 
Sároson leendő eszközlésére 1882. évi junius hó 

22-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüze- 
tik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen a legtöbbet ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Kelt Eperjesen, 1882. évi junius hó 9.

P r e t s á k József s. k. 
kir. jbirósági véghajtó.

41 sz. 1882. 1—

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött véghajtató az 1881. évi 
LX. t. ez. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a girálti kir. járásbíróság 1882. évi 
1142. számú végzése által Geiger Izrael végrehaj­
tató javára Hamara Duda András és társai ellen 
200 írt tőke, ennek 1881. évi máiczius hó 17 
napjától számítandó számítandó 8°;0 kamatai és 
eddig összesen 14 frt 35 kr. perköltség követelés 
erejeig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 382 írtra becsült lovak, csikók, 
nyers termények, juhok, bárányok és sertések 
ingóságok nyilváuos árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a girálti kir. járásbíróság 
1882. évi 753. számú kiküldést rendelő végzése 
folytán Vaspatakán leendő eszközlésére 1882. év 
junius hó 28-ik napjának délelőtt 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t. ez. 107. § a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek beesáron alól is eladatni fognak, A netalán 
elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, hogy jogai­
kat az elébb idézett t. ez. 111. és 112. §. szabá­
lyán érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t. ez. 108. §-ábau megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Girálton, 1882. évi juuius hó 12-én.

PaulayZsigmonds. k. 
kir. bírósági végrehajtó.
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-A- leg'jooo
síivarka-papiros.

Ajánlja minden £; gyártmáuyait mint :

;

pép és rostalemez jryúm BUDAPESTEN
váczi-ut az osztr. ál.mvaspalya közelében. RAKTÁR:

•izdasági kiállításon kitünteteti, javított

Trieuröket, 
Tisztitó gépeket, 
Kulönlegessegek malmok szamára. 
28.466. szám alatt szabadalmazott 

harmas ekéiket.
csépiogép-rostákat, lyukkasztott és hasított lemezeket
é> horganyból, valamint mindennemű gazdasági gépek és szereket. Árjegy­

zék kivanatra ingyen es bérmentve.
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GUTJAHR és MÜLLER Budapesten.
Első budapesti Tríeur, rostalemez és gazdasági gépgyár, 

(ezelőtt Brogle J. és Miiller.) 

a. Marg-itlxid. közelében 

ajánlják szolid szerkezetű és javított gyártmányukat mint:

Francia gyártmány.
Utánzástól őrizkedjenek.

E papiros csak akkor valódi, ha min­
den egyes lapja „Le Houblon“ bélyeget 
viseli es minden egyes füzetke az alanti 
védjegygjel és alán ássál el van látva.

Prop™ du Brevet
CAWLEY & HENRY, al einige Fabrikanten, PARIS

Seuls Fabricants brevetés des Marques :

Couleur Maïs **Blanc ou Mala

Irroes i.chaau«
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-K «
Trieurök gazdasag 

számara : 
Járgány-cséplőgépek. 
Szelelőrosták. 
Kuknriczamorzsolók 
Szecskavágok. 
Bm sajtók. 4—30

Különlegességek malmok 
számára:

Duplamalmok,
Malom trieurhengerek,
Gabona osztályozó hen­

gerek,
Koptatógépek,
Dara választógépek, 
Tarárok. Detacherök.

» *

n

Malomalkatrészek u. m :
T ra ijs missiók, 
Szíj kerekek.

Rostalemezek:
Cséplőgéprosták. 
Liszthengersziták, 
Koptató-lemezek, 
Ráspoly-lemezek, stb.

ö#” Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve
Gyári raktár és képviselőség: Epexjesen: ZuTTCECS EEE xlxxxó.1.

BEBGEK’s medicinische

THEERSEIFE
durch medie. Capacitäten empfohlen, wird in e meisten Staaten Europa’s mit glänzendem 
Erfolge angewendet gegen

-Haut-Ausschläge aller _A.rt,
iii-lo >..nd» i> gegen chronische und Schuppenflechten, Krätze,Grind und parasitäre Ausschläge, 

o’ll¿ ‘ÜÄoS,‘uF:'?utbeul,‘n\ ^h™^‘üsse, Kopf und Bartschuppen. - Berger’s 
’11 hl 40 <0 Holztheer und unterscheidet sich wesentlich von allen übrigen 

RprnJr’ Th * \ ^an<^e^s- ¿ur Verhütung von Täuschungen begehre man ausdrücklich 
Berger s Theerseife und achte auf die bekannte Schutzmarke.

Bei hartnäckigen Hautleiden wird an Stelle der Theerseife mit Erfolg

Berger’s med Theer-Schwefelseife
ntU beli,ebe n,an> " enn diese vorgezogen werden sollte, nur die Berger’sche Tlieer- 

'1 ’ zu \erlangen, da dis ausländischen Imitationen wirkungslose Erzeugnisse sind, 
mildere Theerseife zur Beseitigung aller

TTnreixilxeiten des Teints 
un^Bad^Vf/ftí. ^°Pfa®s*cbbige der Kinder, sowie als unübertreffliche cosmetische Wasch- 
unu Badeseife für den täglichen Bedarf dient

Berge r’s G 1 y e e r i n-T h e e r h e i Í e,
Broschüre*  Raunt Veíiandt'1 ^in i,arifl,m“t ist. - Preis per Stück jeder Sorte 35 kr. sammt 
orosenure. - Haupt-4 ersandt: Apotheker G. HELL in TROPPAU.

\ orrathig in Eperies bei: Jos. Makoviczky, Kis-Szeben bei: Imrich Viktor.

Schwefelseife
Als

10

13-24 X X XX X XX 
XX X
X X

Scharf F. János gyorssajtónyomasa Kassan.

Kaffee—Titee. ~
cs

direct aus HAMBURG p r Post por­
tofrei incl. Verpackung, wie bekannt 
in reeller feinschmeckender Waare 
in Säckchen von “ 5 Kilo ~ unter 
Nachnahme. fl. ö. W
Rio, fein kräftig...................... 3 45
Santos, ausgiebig kräftig ... .3 60 
Cuba. ff. grün kiäftig............. 4.10
Nikaragua, allerfeinst, milde..4.90 
Ceylon, blaugrün, kräftig.... 5.— 
Gold-Java, extrafein, milde... 5 20 
Portorico, delicat, feinschm. .5.40 
Perl-Kaffee, hochfein grün . . .5 95 
Angostura, grossbohn. delicat 5 95 
Menado, braun superfein... .6.35 
Java l-a, hochedel brillant... 7.20 
Afrik. Perl Mocca, echt fg. ..4 95 
Arab. Mocca, echt, edel, feurig 7.20 
Stambul Kaffee Mischung v. Mocca 
u. Campinas, sehr beliebt ...4 95 
Thee pr. Kilo Congo ff.............2 30
Souchong, ff.................................3 50
Tonkay, fein grün..................... 3 50
Familienthee, extraf.................... 4 —
Tafelreis, extraf. pr. 5 Ko. ..1.40

Ausführliche Preisliste gratis u. franco-

A. B. ETTLINGER, HAMBURG.
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